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Glótele în Austro-Ungaria.

Braşovîi 8 (20) Februariu.

In séptéraána acésta s’a presentatü atátü 

parlamentului din Pesta, câtă şi celui din Viena 

de cătră miniştrii pentru apărarea ţării, unü 

proiectu de lege asupra organisaţiunei glótelorü 

(Landsturm), care constâ din 14 paragraf! şi din 

care publicămu mai josű unü estrasü.

încă în legea dela 1868, prin care s’a in

trodusă sistemulü de armare modernă, a fostă 

prevăcfută formarea glótelorü. Atunci era vorba 

însă d’a se compune aceste glóte numai din vo

luntari, cari nu aparţină nici armatei permanente 

nici marinei, nicî honveqfimei. Astă(}i este vorba 

de introducerea unei generale îndatoriri d’a face 

parte din glóte pentru toţi cei apţi de serviciu 

pănă la 47 de ani, ér pentru cei ce au servită 

în armată séu la honvezi şi se află în pensiune 

aéu în stare afară de serviciu (ausser Dienst) pănă 

la 60 de ani.

Este bátátóre la ochi forma cu totulă schim

bată, în care se presentă după 18 anî, proectulă 

pentru organisarea gl0teloră, prevăzută în legea 

de armare dela 1868. Décá pănă acuma nu s’a 

făcută nimica pentru organisarea gl0teloră, la a- 

césta credemă că au contribuită doué momente. 

Mai ántéi era naturală sfiéla, într’ună imperiu 

atltă de poliglotă ca ală nostru, de a estinde 

înarmarea generală şi asupra glótelorü. Apoi póte 

că cei din fruntea ministeriului de résboiu erau 

de părere, că d’ocamdată voră fi de ajunsă for

ţele armate, de cari dispune monarchia nóstrá în 

urma nouei organisaţiuni.

Décá ambele guverne ale acestei monarchii 

vină acumă sé cérá parlamentéi oră încuviinţarea 

unui astfelă de proiectă de lege, care sub firma 

organisării gl0teloră, vrea sé prelungéscá obli- 

gământulă militarü pentru toţi, pănă la 37 res

pective 42 de anî, ér pentru unii pănă la 60 ani, 

trebue sé considerámü acésta ca presemnulü celü 

mai ínvederatü alü unei mari şi apropiate fur

tuni, spre a căreia întîmpinare guvernele austro- 

ungare voescü sé duplifice forţa armată a mo- 

narchiei cu ajutorulü organisaţiunei glótelorü.

Acésta resultă şi din espunerea de motive 

ce s’a aláturatü la proiectulü de lege memoratü, 

în care se (Jice între altele:

„Nu se póte nega, că íncátü privesce des- 

voltarea numerică a forţelorfi nóstre armate în 

timpulü din urmă amü rémasü índérétü. Pe 

când adecă în urma estinderei obligaméntului 

militară, cuprincj^ndă şi glótele, Grermania dis

pune de 5,075000, Rusia de 10,482,000, Franţa 

de 3.634,000, Italia 2,473,000 de combatanţi, 

monarchia nóstrá nu póte pune sub arme cu 

amándoué armatele teritoriale cu totă spre pro

pria apérare mai multă decâtă 1, 200,000 de 

combatanţi. Deşi nu se póte presupune, că asemeni 

masse colosale s’ară pune în mişcare deodată, totuşi 

au creată tóté aceste state ună reservoriu, din care 

în casă de necesitate sé fiă în stare a lua forţe de 

ajuns. In asemenea împrejurări este neapérat de lipsă 

ca şi noi să îngrijimă de desvoltarea forţei oră nós

tre armate şi deşi acéstá îngrijire este împreunată 

cu jertfe, totuşi sunt convinsă, —  <Jice minis

trulü honve(}iloră —  că aceste jertfe cari s’au 

adusă deja de cătră tóté statele europene se voră 

aduce şi de patria nóstrá în interesulü ei bine 

înţelesă,.. înfiinţândă glótele vomă asigura de o 

parte monarchiă şi prin acésta patria nóstrá, şi 

vomă crea pentru timpă de periculă o basă co- 

respun<}étóre pentru încheierea de alianţe pe cari 

să ne putemă răqfima“.

Se vede din acéstá motivare clară şi lămu

rită, că este vorba de noue şi mari jertfe în bani 

şi în sânge, ce se ceră dela poporaţiunea acestei 

monarchii. In faţa acestei împrejurări este la locă, 

credemă, întrebarea, decă în timpă de aprópe 20 

de ani, cei ce conducă destinele acestei monar

chii, au făcută cevaşi pentru popórele ei, ca a- 

ceste sé pótá mai uşoră şi cu mai mare mulţă- 

mire duce în spinare multele jertfe ce li se ceră 

mereu din tóté părţile şi mai vértosü din partea 

ministerieloră de résboiu?

Este o fatalitate cumplită, ' că pe când ni 

se ceră totă mai mari jertfe, nu se face de altă 

parte mai nimică pentru a ne pune în stare ca 

sé putemă suporta câtă mai uşoră acele greu

tăţi, ér cátü ne privesce pe noi Românii în spe

cialii, cu durere trebue sé constatámü cátü de 

multü urgisiţi şi năpăstuiţi suntemü în timpulü 

de faţă de cătră cei dela putere, nu numai po- 

liticesce, ci încă şi economicesce. Totdéuna cu 

devotamentü amü purtată tóté jertfele, ce s’au 

cerută dela noi în interesulă siguranţei monar- 

chiei şi a patriei nóstre, dér óre sé nu fimă noi 

în dreptă a ne aştepta la nicî unü bine în 

schimbulü atátorü jertfe?

Tocmai noi, cari suntemü cei mai apăsaţi 

astăzi póie în tótá monarchia, vomü sâmţi mai 

multü greutatea sporirei dăriloră, ce o va causa 

fără îndoială organisarea şi armarea gl0teloră. 

Bine că se asigură, din partea celoră ce stau 

în fruntea administraţiunei de résboiu, că se 

voră evita câtă mai multă cheltuelile, dér este 

aprópe cu neputinţă ca sé nu fiă de lipsă sume 

fórte mari pentru a esecuta planulă înfiinţării 

glótelorü. Se <̂ ice, că evidenţa acestoră glóte o voră 

purta autorităţile politice şi de honvezi şi că 

glótele nu voră fi deocamdată’ uniformate, ci 

voră purta numai ună semnă distinctivă, cu 

tóté astea voră fi de lipsă a se face însemnate 

cheltueli şi unulă din organele guvernului ne 

spune de acuma, că voră fi de lipsă pentru glóte 

celă puţină ună milionă de pusei, ce trebuie sé 

se procureze imediată.

Proectulă de lege, precum şi espunerea do 

motive, conţină puncte íntunecóse, cari se voră 

lămuri în cursulă desbateriloră parlamentare. 

Una ínsé resultă din tóté, că prin legea de glóte 

se creézá încă o clasă de etate, a celoră de 19 

ani, şi se estinde serviciulă regulată pănă la 37 

de anî prin aceea, că prima chemare a gl0teloră 

(pănă la 37 de ani) se pune în casă de résboiu 

la disposiţiunea comandei armatei, ca sé pótá 

întregi din şirurile glótelorü armata permanentă 

şi honveefimea.

Vomü védé în curéndü pănă unde se vorü 

estinde şi cátü de mari vorü fi jertfele, ce le 

pretindü guvernele austro-ungare dela popóre 

pentru completarea sistemului de apérare a mo- 

narchiei, Deocamdată terminámü observândă, că 

foile oficióse unguresci găsescă absolută necesară 

acéstá sporire a armatei pentru că, după cum <Jică 

ele, grele (Jile de încercare ne stau înainte şi tre

bue sé fimă gata în marea (Ji de réfuire, pentru 

care Europa pare că se pregătesce!

O Manifestaţiune.

Vorbirile şi aperarea causei nóstre naţionale, 

din partea deputatului română naţională V. 

Băbeşti, a făcută celă inai bună efectă şi în se- 

nulă naţionalităţii serbescî. Atâta informaţiunile 

private ale „Luminătorului,“ primite din Pesta 

câtă şi (Jiarulă naţională sérbescü „Zastava“ ne 

spună, cumcă inteliginţa sérbéscá din Ciacova, Fer, 

şeţu, Biserica-Albă, Neoplanta şi din alte locuri, 

a trimişii depeşi de felicitare, de aderinţă şi de 

mulţămire, prové(J.ute cu (Jeci şi sute de subscrieri 

d-loră V. Babeşu şi L . Mocsâry. Lucrulă se 

esplică ca o manifestaţiune din partea naţionali- 

loră sérbi în doué privinţe: ântâiu, în privinţa 

apérárii bărbătesci a causei naţionale, şi a doua, 

contra limbagiului smerită şi umilită ală depu- 

taţiloră sârbi guvernamentali: Sabovlievicî şi Giur- 

covicî.

Din „Zastava“ Nr. 16 dela 12 Februariu 

n. trad u ceiL ă  urmátórele depeşî:

Giacova, 12 Februariu. Maioritatea Sérbilorü d’aic 

au trimisă depeşi de felicitare lui Babeşu şi Mocsary 

pentru vorbirile loră dietale.

Biserica-Albă, 12 Februariu. Astăqtt s’au depeşată 

felicitări d’aicî lui Babeşu şi Mocsâry.

Verşeţă, 12 Februariu. Sérbii din Verşeţă ca comi

tet alü alegătoriloră din partidulü naţionalii sérbescü au 

felicitată pe cale telegrafică pe deputaţii Babeşu şi Mo

csâry pentru vorbirile lord satisfacătore în causa naţio

nală din dietă.

In Nr. 17 dela 2 (14) Februariu totă „Zas

tava“ reproduce tecstulă întregă ală felicităriloră 

trimise de 27 de Sérbi din Neoplanta cătră d*nii

V  Babeşii şi L. Mocsâry, care sună :

D-lui L. Mocsâry ş. a.

Primiţi espresiunea de mulţămire, din incidentulü 

ultimei D-vóstre vorbiri, din partea Sérbilorü din Neo

planta. Că vorbirile lui Sabovlievicî, Tisza, Szilágyi şi 

Apponyi nu au raportată unü resultatü finală, vi se póte 

mulţămi numai D-vóstré în prima liniă. De ar da noro-t 

culü iubitei nóstre patrie, ca vorbele D-v0stră cu altă 

ocasiune să afle o deslegare mai frumósá în dietă, căci 

numai o esecutare perfectă a legii de naţionalitate póte 

mulţămi naţionalităţile spre norocirea şi prosperarea pa

triei comune.

D-lui V. Babeşit i-au telegrafată în limba- 

română.

Salütámü pe veehiulű colegü şi comilitonü (subor- 

tia) alü lui Mileticl. Vă mulţămimfi vă<}ându-vă din nou în 

apărarea drepturilorü naţionalităţiloră apăsate. Iubirea 

şi stima, pe cari Sérbii totdéuna vi le-au păstrată, astăzi 

au devenită eterne. Dumnezeu să vă susţină încă multü 

timpü în viăţă în interesulü patriei nóstre astătjî neferi

cite! In numele Sérbilorü (urmézá 27 subscrieri.)

Totă din „Zastava“ traducemă următorulă 

răspunsă ală d-lui L. Mocsâry:

»Aprobarea ţinutei mele îmi ofere dovăda despre 

simţămintele D-vóstré patriotice şi bărbătesc!. Nu vă 

supere neplácutulü vuetü, pe care l’a provocată vorbirea 

mea în dietă. Mulţi bărbaţi aleşi mi-au înpărlăşitfl, că-mi 

aprobézá pornirea precum şi ţinta broşurei despre »Kul- 

tur-egyltft*. In legătură cu acestea, acelü tonü deşteptată 

(ozbilinii), prin carele se desbătu de astădată cestiunea 

de naţionalitate în dietă, este unü semnü sigură că ade- 

vérulü îşi va cuceri calea sa.

Ludovicii Mocsâry.

Totă „Zastava“ spune, că —  precum e in

formată —  în Neoplanta se adună subscrieri multe 

pentru grandióse manifestaţiuni numiţiloră doi 

deputaţi, şi că şi din alte părţi Sérbii au trimisă 

felicitări.

înarmarea glótelorü în Ungaria.

In camera deputaţilorO din Pesta s’a presentatü 

proiectulü de lege privitorü la înarmarea gloatelorü.

După acestü proiectü, fiecare cetáténü alü statului, 

care nu face parte nici din armată, nici din marină séu 

din reserva întregitore, nicî din honve<Jime (Landwehr), 

e índatoratü dela etatea de 19 ani pănă la împlinirea 

anului 42 de etate a face parte din glóte. Mai departe se 

ţină de glóte, întru cátü suntü în stare a purta arme 

şi anume pănă la etatea de 60 de ani, toţi câţi se află 

în retragere şi afară din servieiulü armatei şi honvetjimei, 

întru câtă nu se potü întrebuinţa în armată (marină.) 

Personalulü gendarmeriei, gardei financiare şi foresteriei 

statului, îndată ce evenimentele resboiului le împedecă 

oficiulü în cerculü lorü, se trecü ín glóte.

Glótele se ímpa-tü în două chemări: de cea din- 

téiu se ţinfl toţi câţi au ímplinitü 19 anî de etate pănă 

la 37 de anî ai etăţii inclusivü, precum şi cei eliberat! 

la timpü séu înainte de timpü din armată şi din honve- 

cjime; de a doua chemare se ţinti toţi câţi au împlinită 

37 de anî pănă la împlinirea anului 42 de etate. Gló

tele se chiamă sub arme la ordinulü Maiestăţii Sale.

De regulă glótele se întrebuinţăză înăuntrulă gra- 

niţelorfl ţării, dér escepţionaltt se potü întrebuinţa şi în 

afară de ţările corónei unguresc!, décá legislaţiunea va 

dispune acésta. Numai décá dieta n ar fi întrunită şi
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din întârcjiare s’ar nasce periculü, póte Maiestatea Sa sé 

ordóne, pe lângă responsabilitatea ministerului întregii 

şi aprobarea ulteriórá a representanţei ţării, întrebuin

ţarea glótelorü şi în afară de graniţele ţSrii. In casü 

de lipsă cu chemarea ânteiu se Intregesce armata şi 

honvecjimea. Persónele chemate în serviciulü glótelorü 

suntü supuşi, din • tpua convocării, până la disolvarea 

chemărei sub prescripţiunile penale şi disciplinare militare, 

nu totü aşa ínsé în timpulü concediului.

Glotaşii şi oficerii lorü, întru cátü nu se potü îm

brăca şi echipa milităresce, în timpulü întrebuinţării lorü 

pórtá unü semnü, care né se distingă din depărtare, ofi- 

cerii şi suboficerii semnele onorifice şi de distincţiune 

militare. Cu privire la premii şi distincţiuni, la pretenţii 

de transportü, de adápostü, de provedere cu bani şi nn- 

triméntü, de tractare în casü de rănire şi bolă, precum 

şi de îngrijire a celorü r6maşî în vieţă, se tractézá ca 

şi armata şi ca şi honve^imea. Oficerii se numescü de Maies

tatea Sa la propunerea ministrului de apérare a ţ6rii. 

Suboficerii se alegü, eventualü în înţelegere cu autorita

tea politică respectivă, din anü în anü de acelü coman- 

dantü de batalionü de honvezi séu de regimentü de hu- 

sarl-honvécji, şi în casü de lipsă se numescü, în alü 

căruia cercü de evidenţă cade despărţSmentultt de glóte. 

Numirea aeestorü oficerl şi suboficeri se face numai pe 

timpulü duratei mobilisării şi íncetézá deodată cu acésta-

Ţinerea în evidenţă şi împărţirea chemárilorü în 

unităţi tactice se face de cătră comandanţii honvezi. 

Autorităţile administrative încă suntü obligate a ţinâ 

evidenţa. Cadrele glótelorü se desemnézá deja în timpü 

de pace. Cheltuelile glótelorü convocate se acoperü din 

bugetulü ministerului de résboiu comunü.

Acéstá lege se va aplica îndată ce va intra în pu

tere şi cu esecutarea ei e ínsárcinatü ministrulü de apé

rare a ţării.

SOIRILE DILEI.
In comitatulü Hunedórei suntű 321 de scóle, ér nu 

cum tjice ,Kol. Köz.“ Dintre acestea 30 suntü scóle de 

stalü, 25 comunale, 9 rom.-cat. 29 gr.-catolice, 210 gr.- 

orientale, 13 ev. reform., 2 de confes. augsb., 2 israelite 

şi 1 scólá a unei reuniuni. După limba de instrucţia 

suntü 57 maghiare, 2 germane, 254 române, 2 maghiare- 

germane, 6 maghiare-române. Dintre cei 376 învăţători, 

88 nu cunoscü limba maghiară. Dintre cei 4677 copii, 

cari au cercetatü în anulü trecutü scólele statului, au 

fostü 1953 de naţionalitate maghiară«. De unde? Nu cumva 

că copii, cari sciu vorbi şi unguresce suntü Maghiari? 

Cu asemenea apucături nu se'nşelă lumea.

AflămO, că ministrulü de résboiu a dispusü -ia re

cruţii de a IV~a clasă sé se presenteze la recrutarea 

din Martie şi Aprilie, totodată a trimisü ordinaţiuni la 

tóté comandele militare, ca sé aibă o deosebită atenţiune 

pentru honvezi.
— x—

O nouă scóla de stătu, cu limba de propunere ma

ghiară, s’a înfiinţatfi în Bercheşulă románesuü din comi

tatulü Fâgâraşu: »Dare-arü Dumnezeu, ca totü astfelü 

de politică culturală sé desvólte d. ministru de culte şi 

în celel’alte părţi ale Ardealului, esclamă nebunü de bu-

curiă »Ellenzék“. —  S0-şi deschidă ochii în patru Ro 

mânii, ce facü.
— x—

. Unü stégű naţională română s'a confiscatü deuná- 

<Jile Ia o nuntă ín Álkenyér de cătră notarulü comunalü. 

Ospeţii şî au luatü mai târziu stégulü índérétü şi din 

acéstá causâ au fostü predaţi judecătoriei penale. Cum

plit ü îmbată pe unele némuri puterea, dér ca pe Ma

ghiari pe nici unü némü.

— x—

Sâmbătă în 22 Februariu v. va fi în Sighisóra 

alegerea de protopresbiteru alü tractului S’ghişorei

— x—

„Ellenzék« cu bucuriă ínregistrézá scirea, că fe

tiţa de doi ani a principelui de coronă începe a înveţa 

unguresce şi deja scrie mai multe cuvinte. „Sperámü, 

sferşesce .Ellenzék“, că în curéndü are sé vorbéscá 

perfectü limba nóstrá sonoră şi atunci vomü avé o ade

vărată princesă »maghiară«. —  Óre »maghiară« să tîă, 

fiindü că ar vorbi unguresce? Minunatü eşti „Eilenzekule!*

— x—

Interpelarea d-lui George Mârzescu relativă Ia 

spulsaţi, e pusă la ordinea t̂ ilei pe atp, Sâmbătă, ér ae 

d-lui Cogâlniceanu s’a amánatü pănă Marţi.

— x—

Conferinţa de pace în şedinţa din urmă a ascultatü 

pe delegatulü sérbü, care cerea ca compatrioţii săi es- 

pulsaţi de guvernulü bulgarü sé se, pótá reíntórce ín 

Bulgaria. Delegatulü bulgarü s’a opusü. Nu s’a luatü 

nici o hotărîre.

— x—

In afacerea hotărîrei comitatului Témává mică‘ d’â 

se da ,Kulturegyletului« 10,000 fl., „Nemzet* spune, că 

ministrulü a casatü hotărîrea numai fiindcă suma nu s’a 

votatü în adunarea ordinară a comitatului. Cu alte cu

vinte, îndată ce se va face acésta, Jupiter cu ochelarii 

vercjî va aproba şi va subscrie hotărîrea cu améndoué 

mânile. Ne miramü şi noi sé nu fiă ministrulü Tisza 

„patriotü*. Era vorba numai sé trécá de omü ,consti

tuţional.“
— x—

O femeiă Frusina Iónü , din strada Cuţitu de ar- 

gintü dm Bucurescî, a născută unü báétü cu doue capete. 

Báétulü trăesce.

~ X ~  *Revista »Spitalulü* spune, că !a concursulă pentru 

internatü şi esternatü în spitalele Parisului, au reuşită 

dintre concurenţi şi următorii Români: Interni, domnii 

Toma Ionescu şi Eurică lscovescu; Esiernî, domnii 

Turbure, Demetriadu, Amărescu, Atanasiu, Haralambü 

Mihailă, Haralambü Dumitriu şi Pellissier Vasile.

— x—

In strada Florilorü din Bucurescî s’a petrecutú 

Marţi unü actu de barbariă, s0vârşitO de unü Evreu. 

Iată ce scriu tiarele din Bucurescî: Evreulü avea, afarâ 

de alţi copii o fétá bine făcută şi frumuşică, care î 

deşteptă pofte illicite. Mai multü de unü anü insistă pe 

lângă fiică-sa, fără succesü. In timpulü din urmă fiică-sa, 

primindü promisiunea unei zestre din partea rudelorü 

sale din Botoşani, se logodi cu unü Evreu ténérü. Acéstá 

logodnă aduse la disperare pe neomenosulü tată. Elü

iegă pe fiică-sa de mâni şi încercă s’o siluéscá. Dér 

féta împotrivindu-se din tóté puterile,^Evreulü luá unü 

ciomagü şi o lovi peste capü, obrazü, pieptü şi pe unde 

apucă, íncátü o scăldâ în sânge. Abia la sosirea veci- 

nilorü rabiatulü putü fi opritü şi féta scăpată. Elü fu 

dusü la secţia poliţienâscă şi de acolo datü pe mâna 

procurorului, căruia îi mărturisi, că desperatü de logodna 

fiicei sale, voia sé o ucidă şi pe urmă sé se spânzure. 

Féta a fostü dusă la spitalulü Colţea. Evreulü, care a 

venitü de curéndü din Galiţia, e arestatü.

— x—

Reuniunea industrială a Braşovului are de gándü 

sé intocméscá în Augustü o esposiţiune industrială în 

Podulü bătuşilorO, împreunată cu o esposiţiune istorică- 

artistică.
— x—

Din laşi vine ştirea, comunicată de »Lupta«, că 

fetele evreice, cari lucrau la fabrica de tutunü de acolo, 

s’au pusü în grevă. Causa e cu totulü curiósá. De 

câtva timpü direclorulü fabricei înlocuia treptatü pe 

Evreice cu Românce. Evreicele rămase; prevé(Jéndü că 

are sé le vină şi lorü réndulü a fi înlocuite, au preferată 

sé se pună cu tóté în grevă şi a înceta lucrulü.

— x—

Societatea „Luminau pentru cultura Româniloru 

din Peninsula-Balcanică. Simţindu-se lipsa unei cărţi 

de lectură pentru scólele primare române de peste Bal

cani, Societatea deschide concursü pentru cea mai bună 

carte în dialectulü románü de acolo, care se va imprima 

cu spesele ei, în condiţiunile urmátóre: 1. Cartea să 

cuprindă ca vr’o sută şăî eci pagine, literă cicero, for- 

matulü obicinuita. 2. Alegerea şi rânduiaîa bucăţilorfl să 

însuşâscâ cerinţele pedagogice, alcătuindü o mică enci

clopedie, din care să nu lipséscá şi bucăţi din istoria 

Románilorü pănă la venirea Turcilorü în Europa. 3. 

Cartea, care va purta numele j autorului, va fi proprie

tatea Societăţei, liberü fiindü şi autorulü a o tipări în 

ori câte ediţii va voi. 4. Recompensa autorului este unü 

obiectü de artă. 5. Manuscriptele se vorü trămite Comi

tetului (Bulevardulü Elisabeta Dómna, Bucurescî) celü 

multü pănă la 1 Maiu anulü acesta. 6. Comitetulü este 

gata a da lămuriri rnai întinse, orl-cui i-arü eere. Pre- 

sidentü :-Gr. H . Grandea, secretarü: Lăzărescu Lecante,

Afaceri sinodale.

Teure, 11 Faurü 1886.

D-le RedaciorO ! Priutr’o corespondenţă publicată în 

nr. 15 alü preţuitei foi ce redigeţi sum interpelatü de 

câţiva preoţi gr. cat. din protopopiatuiü Betlénului se dau 

desluşire 1) Pentru ce nu s’a conehiámatü sinodulü trac- 

tualö de tomnă, conformü decisiunei sinodului nostru din

11 Martie 1885? 2) Cine esle causa trăgănării? 3) Ce 

paşi s’au fácutü, pentru ca de altădată să nu se întăm- 

pîe asemeni amânări ale sinodului.

Lucru curiosü, că acei fraţi preoţi pâşescO în pu- 

bücü faţă de mine cu o interpelare ca acésta, şi apoi 

totü ei suntü aceia, cari conveniudü cu mine îmi cerü 

sé amánü sinodulü cá-sü fórte ocupaţi cu alte greutăţi. 

Dér şi mai curiósá e afirmarea, câ eu le-aşi fi comu- 

nicatü, că sinodulü de tómná a an. 1885 nu se va ţină. 

Acésta nu e adevératü, deóreee cu data de 31 Oct. 1885

F O IL E T O N U L

Telefonulti magneto-electrictt.

Estrasă dintr’o conferinţă a d-lui profesorii Iosifü Maxirnü 

ţinută în una din „întrunirile literare« ale dame- 

loru române din Braşovă.

încă în timpurile cele mai vechi s’a simţittt necesi

tatea de a împărtăşi ideile la distanţe mai mari, spre care 
scopü se foloseau curieri, porumbi etc , pănă ce modulü 

acesta de a comunica a datü nascere la posta de astăzi, 
care cu ajutorulü drumului feratü duce scirile ce voimü 

a le trimite sigurü şi relativü destulü de iute. Deşi mo
dulü acesta de comunicaţiune satisface pe deplinü trebu- 

inţelortt ordinare, totuşi pentru caşuri urgente şi estraor- 

dinare s’au cáutatü alte mijlóce, precum signale acustice 
şi optice. Comunicarea ideilorü cu aceste mijlóce era 

fórte greóiá si omorítóre de spiritü, pentru că amploia  ̂
tulü respectivü trebuia totü mereu sé fiă cu atenţiune şi 
să se uite cu ochianulü, ca sé nu pérdá nici unü semnü 

datú. Scăderile acestea siliră pe cei interesaţi a face es- 
perienţă cu electricitatea statică inventată pe la înce- 

putulü secuiului trecutü, érá după aflarea electricităţii 
galvanice s'au ínceputü esperientele cu curenţi electrici 
Invenţiunilortt unorü omeni celebri ca Oerstedt, Ampere 

şi Arago, cari au sciutü sé constate relaţiunile între elec

tricitate şi magnetismü, avemü sé mulţâmimfi décá Gauss, 
Weber, Steinheil şi Morse au fostü în stare pe la anulü 

1840 a da lumei uimite telegrafulü de astăzi. Ce va sé 

4ică telegrafü şi cât de lăţită este acéstá aplicaţiune a 
electricităţii, scimü cu toţii. Totuşi ca sé avemü o ideă 
chiară despre folosirea telegrafului, amintescü conferinţa 

telegrafică internaţională ţinută anulü acesta (1885) în 

Berlinü. Acéstá conferinţă represintá 30 de state cu 600

milióne de locuitori. Statele acestea posedü o reţea tele
grafică, la care lungimea sîrmei este de 2 milióne de chi- 
lometri, o lungime, cu care putemü de 5 ori percurge 

distanţa între lună şi páméntü séu sé înfâşurămO de 50 
de ori ecuatorulü pământului.

Totü cu ajutorulü electricităţii s’au desvoltatü şi apa
ratele acustice, pănă a ajunsü perfecţionarea la telefonulü 
de astăzi, astfelü că telefonia se póte privi ca o ramură 

a telegrafiei. Pe când cu telegrafia se dau numai semne, 
cari formézá unü alfabetü, telefonulü ne permite a trimite 
în depărtare cuvintele de-a dreptulü, ba ce e mai multü, 

chiar şi eolórea vocii. Aparatele telefonice cele vechi se 
încercau a transmite numai cântarea şi musica instru
mentală, pănă când a arátatü Weinhold înainte cu vr’o

10 ani, câ şi sunetele articulate se potü transmite cu aşa 
numitulü telefonü de aţă. Acesta constă din 2 pahare 
de lemrü séu de metalü, ale cárorü funduri suntü legate 

printr’o aţă întinsă. Unü paharü servesce ca trans- 

miţătorfl, érá alü doilea ca receptorü, séu esprimându-ne 
popularü: íntr’unü paharü vorbimü, érá cu alü doilea 

ascultámü. De altmintrelea aparatulü e reversibilü, adecă 
se póte folosi şi pentru vorbitü şi pentru autfitü. Deşi 
unü asemenea telefonü se privesce mai multü numai ca

o jucăriă, totuşi elü represintá unü principiu seriosü, 
fiindcă ne arată că o tablă oscilátóre, precum este fun- 

dulü paharului, predă oscilaţiunile sale firului, érá acesta 

pune alü doilea fundü în vibraţiunî identice. Orice cu- 
véntü pronunţatü în paharulü primü se aude prin urmare 

şi în alü doilea. Acestü telefonü funcjionézá numai la 

distanţe mici, d. e. dintr’o odaiă într’alta. Pentru distanţe 
mari trebue sé aplicámü electricitatea.

Celü dintéiu, care s’a íncercatü a transmite cân

tarea şi vorbirea cu electricitate, a fostü Philip Reis, pro- 
fesorü de fisică în Friedrichsdorf lângă Francfurt. După 
mai multe încercări i-a succesü în fine acestui ínvétatú 

a construi unü aparatü, cu care putea transmite numai

tonuri, însă şi acestea íntr’unü modü necompletü şi schi
monosite. Telefonulü lui Reis era interesantü numai din 

punctü de vedere scientificü, dérá pentru trebuinţe prac

tice n’avea nici o valóre. Elü se basa pe însuşirea fe
rului de a suna prin magnetisare şi desmagnetisare re

pede şi continuu. Nesuccesulü lui Reis l’a descurajată 
nu numai pe dénsulü, ci pe toţi fisicii europeni şi idea 

telefonului se părea uitată, când deodată— ca din seninü 

putemü dice —  apare Graham Bell, unü Americanü cu 
spiritü ímreprincjétorü, şi ne presintă adevératulü telefonü 
practicü la esposiţiunea universală din Philadelfia ín anulü 

1876. Telefonulü lui Bell se basézá pe unü principü, 

deosebitü de alü lui Reis, şi se póte privi ca o invenţi- 
une cu totulü originală, numai pécatü că inventátoriulö 

n’a luatü patentă pe dănsu, din care causă s’au pusü 

chemaţi şi nechemaţi a fabrica telefóne şi putemü afirma 

că astăzi suntü mai multe telefóne rele decátü bune.

Telefonulü lui Graham Bell se numesce telefonü 

magneto-electricü şi, ca sé-lü putemü înţelege mai bine, 

trebue sé facemü o mică escursiune în domeniulü in- 

ducţiunei electrice. Electricitate galvanică séu dinamică 

se nasce în mai multe feluri:

1. Printr’unü procesü chimicü, d. e. décá punemü 

metale în acide; astfelü se facü bateriile galvanice.

2. Prin inducţiune electrică şi magnetică. Avemü 

d. e. o sîrma, care formézá unü cercü. De câte ori se 
ivesce séu dispare în apropierea ei unü curentü electricö, 

totdéuna se nasce şi ín sírma nóstrá unü curentü elec- 
tricü de o durată fórte scurtă. Curentulü celü nou se 

chiamă curentü indusü séu curentü secundarü, érá celü 

dintéiu se numesce curentü primarü.

Curentulü indusü se nasce ín sérma nóstrá şi prin 

apropierea séu depărtarea unui magnetü. Curentulü in- 

dusü se mai nasce în fine şi prin variaţiunea intensităţii 
curentului primarü séu prin variaţiunea magnetismului. 

Destulü, pentru înţelegerea telefonului rémáiá consta-
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| topopü surogatü, şi aşa am crezută că e mai bine a 

urma celorü actuali şi bétráni în oficiu, decátü a pre- 

merge. Afară de aceea, după îvdaţiunea colegială şi ami- 

cabilă ce o am cu'fraţii preoţi, nici odată nu mi-a tre- 

cutü prin minte, că dânşii, séu careva dintre denşii, mé 

va interpela pe calea publicităţii sé dau desluşirile ce

rute, după ce sciau destulü de bine starea lucrului, şi că 

sunt celü de ânteiu, căruia îi place, ca prin eoînţelegeri 

confidenţiale în sinodü şi conferinţe, sé ne regulámü tóté 

afacerile nóstre, şi tare m’am bucuratü pentru reactiva

rea sinódelorü. Dér şi acum mé índoiescü că vre unulü 

dintre preoţi arü fi auctorulü acelei corespondinţe. Mai 

multü susţinO, că e unü individü, căruia îi place a se 

mesteca în tóté, fâră de a fi destulü de informatü despre 

adeverata stare a lucrului. Dela acéstá presupunere nu

mai atunci m’aşă puté abate, când corespondentulü bus 

numele séu arü combate afirmările mele de mai süsü, ce 

nu credü că se pótá face.

Altcum n’am nimicü în contra corespondentului şi 

a colegilorü séi —  décá-i are şi încă décá e preotü —  

ba îmi pare bine, că se află şi de pe aici, cari se inte- 

resézá de lucrurile cele bune, şi cari sé vé comunice 

câte ceva spre publicare, căci mie nu-mi permitü octipa- 

ţiunile casnice şi oficióse, şi afară de aceea mé ţinti de 

cei ce în restrînsa lorii sferă de activitate, ce potü facü 

silindu-se după putinţă a face destulü chiămărei lorü, 

fără a face mai multă vorbă ca lucru, dér i-aşO reco- 

ménda ori cărui corespondéntü sé cerce mai cu deamé- 

runtulü adevérata stare a lucrului pi numai după aceea 

să-şî formuleze corespondenţele. Bucurosü primescü re- 

flesiunile binevoitóre dela oricine şi sunt gata a mé 

acomoda lorü, décá consfátuindu-ne în adunările nóstre 

se vorü afla de bune, ínsé am esperiatü, c*ă multe se 

potü pe chârtiă şi puţine tn pracsă, căci pe lângă altele 

e mare serâciâ. Primiţi ş. c. M . Făgărăşanu,

protopopü surog.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

BERLINtl 20 Februariu —  Reiohstagulă 

a trimişii proiectulu privitorii la prelungirea pe 

cinci ani a legei socialiştiloru la comisiunea res

pectivă. In cursulă discusiunei a declaraţii vice

preşedintele ministeriului de stătu Puttkammer, 

că guvernulă n’are nici o speranţă, că Reichs- 

tagulâ va vota proiectulă.

PARIStl, 20 Februariu —  Comisiunea ca

merei care a esaminatii propunerea pentru es- 

pulsarea pretendenţi lorii (la tronâ) a respinsă 

cu 10 contra 7 voturi propunerea de espulsare, 

a primiţii ins6 moţiunea, după care cabinetulii 

este împuternicitu de a espulsa pe prinţi, îndată 

ce sigurănţa statului ar fi ameninţată prin agi
taţiunile loru.

LISSABON A , 20 Februariu. —  In multe 

oraşe ale Portugaliei s’au făcuţii demonstraţiuni 

republicane. In Oporta s’a întrunitii unii mee- 

'tingă de 6000 pers6ne, unde s’au ţinutu vorbiri 

f<5rte înfocate şi vehemente în contra monarchiei.

La Brage a strigatii mulţimea: Trăiască repu

blica. Ansă la aceste manifestaţiuni a daţii In

troducerea dârei de consumă.

D I V E R S E .

Ună nou stată în America. —  Firulü telegraficü a 

anunţaţii deja, că drapelulü Statelorü-Unite s’a máritü cu

o stea în urma admiterei în numérulü Statelorü a teri- 

torului Dakota. Acéstá stea va fi a 39, dér numérulü 

teritorielorü va rémáné de 4ece, partea septentrională a 

vechiului teritoriu devenindü teritorulü Lincoln. Germanii 

stabiliţi în Statele-Unite nu potü decátü sé se máguléscá 

de acéstá modificare, care dă o nouă importanţă terito

riului pe care ei l’au populatü in parte şi căpitalei 

căreia au făcută sé i se dea numele de Bismarck. 

Organisarea Dakotei datează dela 1861; suprafaţa e 

era de 149,100 mile pătrate, adică ea întrecea cu multü 

aceea a tuturorü celoralalte teritorii. împărţirea aces

tei mari întinderi de teritoriu, care produce mai cu sémá 

celü mai bunü grâu, era de multü cerută. Noulü Statü 

cuprinde 47 comitate, noulü teritoriu numai 33. Mate

ria imposabilă este evaluată la 49 milióne delari pentru 

celü díntéiu şi la 43 pentru celü d’alü doilea, lmpositele 

au produsü în totü vechiulü teritoriu, în 1884, suma de

373,000 dolari; datoria este de 262,000 dolari. Oraşele 

principale suntü Yankton (capitală până la 1883.) Bis

marck, Fargo, Sious-Falls, Jamestown, Bon-Homme, Grand- 

Farks şi Deadvood. In 1880, populaţia nu era de cátü 

135,177 locuitori; luându-se de basă alegerile din 

Noemvre 1884, la cari au luatü parte 86,764 alégátorl, 

ea trebuie sé fiă acum între 400,000 şi 500,000 suflete. 

Legislaţiunea şi delegaţiunea Statului suntü republicane. 

Noulü Statü, udatü de Missuri la vestü şi riulü Roşu la 

ost, este limitrof cu Dominionü din Canada, care îi măr- 

ginesce Ia nord. Relaţiunile cu Manitoba sunt fórte 

frecuente. Minnesota la ost, Montana la vest şi teritoriu ltt 

Lincoln la sud ílü márginescü în cele-lalte direcţiuni. 

Agricultura este bogăţia acestui nou Statü.

Licitaţium. Se licit6ză: la 10 Aprilie averea ne- 
mişcăl6re a iui Antonii Istvânffy de cătră tribunalulă 

reg. din Mur6şâ-0şorheiu; la 19 Martie averea nemişcă- 
t6re a vfcduvei Ecaterina Gruici, de cătră tribunalulă reg. 
din Biserica albă.

Edicte: A se insinua pretensiunile în 45 la 

rSmasulfl după Ladislau Lengyel, jud. cerc. din Făgăraşă; 

la rgmasulă după Jovănuţă Berlo, trib. reg. din Aradă.

Concursuri. Se publică concursă pentru una postă 
de adjunctă-conducătoră de cartea funduară cl. II la 
jud. cerc. din Baia-de-Crişă. Concursurile suntă de a se 

trimite la trib. reg. din Deva. Se publică concursă 
pentru ună postă de eoncipistă la curtea de apelă din 

MurSşă-Oşorheiu.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 

Transilvanieiu se potti cumpăra în tutungeria 

lui I. G R O SS.

Editorü : Iacobü Mnreşiann. 

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

gob nr. 446, trămiţânda prin tractü unü cereularü epis- 

copesü în causa colectei pentru biserica din Lelesci, 

le-am <Jisü expresü se grábéscá cu facerea colectei, ca 

celü puţină pe când ne vornu aduna la sinodulü de 

tómna sé-o aducă cu sine. Le-am promisü totodată 

că cu acéstá ocasiune le voiu spune şi causa pentru care 

sinodulü de primávérá nu s’a pututü {iné în (Jiua hotă- 

rîtă. Totü cu acea dată sub nr. 447 am provocată pe 

docenţii din acestü tractü, ca pe 4*ua de 11 Noemvre sé 

se adune în Betlénü pentru a se constitui în reuniune 

filială şi a se face membrii la reuniunea docenţiloră din 

jurulü Gherlei, şi altele. Acéstá provocare mî-am sfîr- 

şit’o prin cuvintele: Décá ve-ţî osteni şi on. frăţiile vóstre 

la acéstá conferinţă, Ve va fi numai spre laudă şi onóre. 

Ér prin unü altü circularü, cu data 5 Decemvre nr. 507, 

trimisü în causa raţiociniălorfl bisericesci ş. a. de ase

menea le-am <Jisü fraţilorO preoţi că: din anumite cause 

neputéndu-se {iné pănă acum sinodulü de tomnă se va 

Uné după anulu nou, adecă în carnevalulă acesta.

De unde dér a pututü scóte d. corespondentü, că 

eu le-aşi fi comunicatü că nu se va ţin0 sinodulü de 

tómná 1885? La conferinţa docenţiloră Încă ne-amü fi 

pututü sfătui asupra unorü afaceri mai urgente scolas

tice şi bisericesci, dér n’au venită decátü trei, avéndü 

ţi alte afaceri.

Acestea sciindu-le corespondentulü şi colegii d-sale 

putea sci şi aceea, că nu e în jocü nici o mână străină 

şi inimică causei nóstre, care se împedece sinódele nós

tre tractuale, sciindü şi aceea, că judele nostru cer 

«cualâ — spre laudă îi fiă 4isü —  n’a împedecata nici

o conferinţă scolastică ori bisericéscá—  precumü vedemü 

că se întâmplă airea, —  ba e unulü din aceia, cari se 

rilescü a înainta căuşele bisericesci şi şcolare. Ba ne 

putemü aduna şi de mai multe ori peste anü, căci sinó

dele impuse prin constituirea a Vl-a din sinodulü die- 

cesanü din 1882 au de scopü mai multü perfecţionarea 

clerului prin elaborări de teme din sfera sciinţelorO teo

logice, dér nu e opritü ca sé se adune şi mai de multe 

ori spre a se sfătui împrumutată despre suplinirea lipse- 

lorö bisericesci şi şcolare, despre susţinerea moralităţii 

ş. a. La aceste adunări, íncátü scîu eu, potü lua parte 

şi mirenii numai sé aibă timpü, voiă şi ceva de spesatü 

câcî şi acésta se póte numéra între factorii, dela cari 

depinde ţinerea sinódelorü.

Dér sé mé íntorcü la obiectü: Preotulü la care 

era sé se ţină sinodulü nostru e véduvü şi apropiându-se 

timpulü hotárítü pentru sinodü, s’a rugaiü sé-lü mai 

jmánü, căci e în împrejurări fórte critice şi bolnavă. De 

aceea am notificată fraţiloră preoţi, că mai euréndü de 

23 Noemvre sinodulü nu se va tiné Apropiându-se şi 

acestü timpü, de nou se rógá acelü protü, ca sé avemü 

indulginţă faţă de elü şi sé-lü mai amánámü pănă ín 

carnevalulü acesta. Eu fără a-i promite, am scrisü fra- 

tilorü preoţi că se va {iné după anulü nou. Respecti

vului preotü ínsé nu i-am promisü amânarea cerută din 

causi, că décá vre unü preotü arü reclama ţinerea sino

dului, numai decátü sé ’lü şi convocü. Dér, cum am 

$gfi, când conveniam cu vre unü preotü şi vorbeam 

de sinodü, (Jicea sé ’lü mai lasü, căci suntü destulü de 

ocupaţi, că pe airea nu s’a ţinutO nici unulü, că au des

tule necasurl ş. a. Aceste (Jicerî cu atâta au fácutü mai 

mare impresiune asupra mea, căci sunt numai vice-pro*

SI '__________________

tatü, că o schimbare a puterii magnetice în apropierea 

unei sîrme dă nascere la unü curentü electricü în acéstà 

glrmă.

Acum, după ce cunôscemü principiile inducţiunei 

electrice, putemü păşi !a descrierea telefonului.

Telefonulü lui Bell constă dintr’unü magnetü bă

gaţii cu unü capü séu polü într’unü micü mosorü înfă

şurat cu sirmă metalică şi isolată. Dinaintea acestui 
mosorü se află o tăbliţă rotundă de ferü, aşa numita 
membrană séu diafragmă. Aparatulü e reversibilă, adecă 
se pôte folosi şi pentru vorbitü şi pentru aucjitü. Pentru 

de a coresponda suntü de lipsă doué telefône, care suntü 

legate între sine cu o sîrmă duplă de metalü ca şi apa
ratele telegrafice. Putemü folosi la distanţe mari şi nu

mai o sîrmă simplă, însë atunci trebue së întrebuinţămă 
şi pàmêntulü ca conductorii, prin aceea că doué capete 

dela sîrma din telefonü le îngropămtt în pâmêntü.

De câte ori vorbimü înaintea diafragmei, acésta se 

pune în vibraţiune, adecă se apropiă şi se depârtézà de 
capulü magnetului. Prin acéstà apropiere şi depărtare 

puterea magnetului se schimbă séu variază, adecă cresce 
séu decresce. In sîrma de pe mosoră se nascü prin 
yariaţiunea magnetismului curenţi electrici induşi séu se

cundari, cari cu iujéla fulgerului ajungü prin sîrma con- 
ducëtôre în a doua staţiune într’unü telefonü construitü 

întocmai ca şi celü dintêiu. Aicï trecü curenţii electrici 
prin sîrma de pe mosorü şi influinjézà asupra magne
tului după principiile electromagnetului stabilite de Am

père şi Arago. Resultatulü influenţei este, că magnetulü 
începe a varia în intensitatea sa şi atrage diafragma mai 

multü séu mai puţinfl, şi urmarea este, că diafragma în

cepe a oscila şi a produce întocmai aceleaşi mişcări ca 
şi diafragma din telefonulü din depărtare. Mişcările mem

branei punü aerulü :n vibraţiune şi undele sunetului 

ajungă în urechia ascultătorului, care aude în modulü 

acesta tôte cuvintele pronunţate în telefonulü primü, deşii

nu tocmai cu aceeaşi forţă, fiindcă o parte din energia 

electrică se perde. Perderea e inevitabilă şi ea acom

paniază fidelă orice transformare a energiei. S’a con

struită însă ună nou aparată numită microfonă, care 

măresce intensitatea sunetului. Aparatulă ne presintă o 

analogiă cu microscopulă. Precum acesta măresce cor

purile mici puse sub dânsulâ, totă aşa şi microfonulă 

măresce sâu întăresce sunetele slabe. Instrumentulă este 

inventatei de renumitulă Hughes, inventatorulQ aparatulu 

telegrafică, care ne dă depeşile tipărite.

Microfonulă este pentru urechiă, aceea ce este mi- 

croscopulă pentru ochiu. Microfonulă nu pote esista sin

gură, ci totdeuna în legătură cu telefonulă. Cela dinteiu 

se folosesce ca transmiţătoră, âră celă din urmă ca re

ceptorii, adecă în microtonă vorbimă şi cu telefonulă as- 

cultămă. La distanţe mici, d. e. pănă la ună chilometru, 

e de prisosii microfonulă; eră pentru distanţe mai mari e in

dispensabilii. Cu microfonulă putemă aucji d. e. paşii 

unei musce, care s’ar preumbla pe scânduriţa lui s6u 

tictacurile unui orologiu de buzunarO aşezată totă pe 

aceeaşi scânduriţă.

Microfonulă se basSză pe resistinţa electrică variată 

prin undele sunetului. Unii curentă electrică are d. e. 

s6 trecă printr’ună cărbune. D6că vomă rupe acestă 

cărbune,!atunci negreşitfl curentulă este întrerupte; elă 

este însă earăşl încheiata îndată ce vomă atinge cele 2 

bucăţi de cărbune. Curentulă află însă la loculă de con

tacta o resistenţâ, care stă în raporta inversă cu pre

siunea esercitată asupra cărbuniloră pentru formarea con

tactului. Cu câtă va fi contactulă mai bunO, cu atâta

va fi resistenţâ mai mică şi vice-versă. Afară de mi- 

crofonü.mai avemü la fiecare staţiune telefonică şi apa

rate de signale d. e. unü fluerü séu o soneriă electrică. 

Telefonia se potriveşce pentru corespondenţa locală. Apa

ratele suntă simple şi uşoră de întrebuinţată. Nu se 

cere nici o pregătire, cum se pretinde d. e. dela func

ţionarii telegrafului.

Distanţa pănă la care se póte telefoni cu siguranţă, 

e 60 de chilometri, d. e. din Braşovă pănă la Făgăraşă 

séu pănă la Ploieşci. Nesigură şi numai sub împreju

rări de totü favorabile s’a telefoniatü şi la distanţe de 

300 chilometri d. e. din Pesta la Viena.

In privinţa distanţei vedemü că telefonulü e în de- 

savantagiu faţă cu telegrafulü. Causa este, că telefonulă" 

representă unü aparatü fina şi fórte simţitorfl. Influinţe 

esterne asupra sîrmei conducétóre îi facă de multe orî 

imposibilă funcţionarea, întocmai cum se íntémplá acéstá 

conturbare şi la telegrafă în timpulă unei furtune.

Americanii au venitü mai ántéiu la idea de a în

trebuinţa în comunicarea locală a oraşeloră mari tele

fonulă în loculă telegrafului. Pentru scopulă acesta s’a 

înfiinţată unü birou centralü, de unde plécá radială sîrme 

la toţi cei abonaţi la corespondinţa telefonică. Vrea 

acum ună abonată A sé vorbéscá cu B, atunci se adre- 

sézá la birou şi cere a fi pusü în contactă cu B şi co- 

respodenţa începe. Astfela de birouri telefonice avemü 

în tóté oraşele mai mari şi din Europa, d. e. în Londra 

Parisü, Berlinü, Viena şi Pesta.



Nr. 32. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Onranlù la bursa da Viena

din 19 Februariu st. n. 1886.

Rentă de aurü 4 %  • • • 25 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 9435 
ImprumutulO câilorû ferate

u n g a re ..................... 152.75

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostü ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 75 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  114.— 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m işti.........................104.25

Bonuri cu cl. de sortare 104.25 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vmtt ung.................. ... 99.25
Imprumutulti cu premiu

ung..............................118 75
Losunle pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.90 
Renta de hărtiă austriacă 84.45 
Renta de arg. austr. . . 84.05 
Renta de aurii austr. . . 11345 
Losurile din 1860 . . .  140 25 
Acţiunile băncel austro-

u n gare .....................  873.—
Act. băncel de credita ung. 309.75 
Act. băncel de credita austr. 301.10 
Argintultt — . — GalbinI

împărătesei..............  5.96
Napoleon-d’orI . . . .  10.032 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.40

Bursa de Bueurescl.

Cota oficială dela 5 Fevruarie, st. v.

Cump.

89— 

94V*
87— 

30—  

102 Va 
85 Va 
97—
90—  
82—

Renta română (5°0). .

Renta rom. amort. (5°/o)
* convert. (6% )  . . 

împr. oraş. Buc. (20 fr.)

Credit fonc. rural (7 % ) .

»» » (5°/o) *
» » urban (7°/o) • •

• (6% )  *

» » * (B°/0) • -
Banca naţională a României 500 Lei 1110
Ac. de asig. Dacia-Rom. --

« » • Naţională ---

Aură contra bilete de bancă . . 16.—  

Bancnote austriace contra aurii. . 2.01

1886.

vend. 

90— 

96Va 

87V. 
32—  

102 V* 
86»/* 

97 Va 
97—  

83»/i 
1120

16V4
2.04

Cursulu pieţei Braşovâ

din 20 Februariu st. n. 1886,

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.58 Vând.

Argint românesc...............

Napoleon-d’orî...................

Lire turcesc!.......................

Imperiali...........................

Galbeni...............................

Scrisurile fonc. »Albina«

Ruble RusescI...................

* 8.50 8.55

» 9.98 10.03

» 11.22 11J

» 10.20 10,30

» 5 90 5.96

» 100.— 101.-

» 123.— 124.-

Discontulü 7— 10 %  pe anü.

Nro. 515, 1886.

Publicaţiune!
în sensulă ordinaţiunei înaltului ministeriu reg. ung. de interne 

ddto 24 Noemvrie 1885 Nro. 62,693/VII. 1885; în sensulă art. de lege 

X X I . din 1848 şi în sensulu ordinaţiunei înaltului ministeriu reg. ung. 

de interne ddto 6 Iulie 1874 Nro. 26,559 se aduce spre cunoscinţă ge

nerală, cumcă să interzice cu t6tă stricteţea purtarea sub orice feliu de 

pretextă a insigniăloră streine, precum: steaguri etc. etc., concetjfânduse 

prin urmare numai folosirea stindardului naţionalii ung. şi insigniiloru 

imperiale unguresci.

Contrafâptuitorii să pedepsescii în sensulu amintitei ordinaţiuni cu 

unii arestii până la 15 (file şi cu o pedeapsa banală pănă la 100 fi. v. a.

Braşov  ii, în 17 Fevruarie 1886.

1— 3 Câpitanatulu oraşienescu.

3— 3

C0NCÜRSU.
Pentru unii învăţătorii suplentă la sc61a gr. cat. română din Re- 

briş6ra pe timpulă anului şcolasticii 1885/6 adecă 4 luni, fiindcă învă- 

ţătorulii actualii devine pensionaţii.

Salarulă pe acestă timpii va fi 20 fl. pe luni.

Doritorii de a dobândi acestă postii au aşi înainta suplicele cu 

testimoniu de cualificaţiune din limba maghiarăl a senatulă scolactică din 

Rebriş6ra până în 28 Fevruariu.

Alegerea va fi în 1 Martie.

Rebriş6ra la 9 Fevruariu 1886.

Tasilia Costea, Stefanu Popii,
not. preot, ca preşedinte.

OGASIUNE
pentru a cumpăra eftinu o parte din mărfurile, ce le desface firma

în marele Magazinü de Mode şi Confecţiuni pentru Dame

...... —  In Braşovâ, Piaţa mare —

Mare alegere în stofe de rochii pentru Dame s. a. B e  ige,  Lo- 

de/i, Feul lée ,  C a c h e m i r ü ,  ' retonű 'de  spălat, Sat inű,  

W a t t m u l ă  şi Post avu ri ,  precumu şi Ma nt i le  pentru plóiá 

şi P  altón e (Hăinuţe) pentru

„sesonulâ de prim ăvară“
ce să apropie.

Din causa comandelorü mari ce amü făcuţii pentru mărfuri 

indigene şi streine, şi a lipsei de spaţiu în localű suntemü siliţi a 

vinde cu preţuri fórte eftine.

E Q U I T A B L E .
Societate de asigurare pe viaţă New-York

întemeiată în amilii 1859.
Capitalii de asigurare 1884 până 31 Decernvre . . . fl. 788.993.384

Averea societăţii „ . „ „ „ . . .  „ 148.312.910

Reserva câştigului „ „ „ „ . . . „ 26.733.223

Asigurările cele nouă făcute în anulă 1884 . . .  „ 216.436.495 

întregii câstigulii să ’mparte între cei assiguraţi.

Ori ce poliţă devine după trei ani necontestabilă-

Representarea generală pantru Ungaria.
3 — 10 Budapest, VI Andrâssy strasse 12.

Preparatele lecuitóre, oficialii recunoscute şi de 6 3  

ori premiate.

Digestiunea derangeată, tuşea, slăbiciunea suntii suferinţe, pe cari prepa- 

ratulü lecuitorű dela I o h a n n  H o ff ,  Yiena, Graben, Brâunerstrasse 8, 

este în stare a-le delătura radicalii. De aceea să’şî memoreze sufe- 

rindulü acéstá adresă.

Bedobéndirea sănătăţii este grija fiecărui suferindă, aşa-deră va fi tu- 

turorü suferin(}ilorü binevenită punerea în vedere, precum că preparatele 

din Malz ale lui Iohann Hoff se bucură ca remediu nutritorü de cea mai 

mare şi generală aprobare. Acestea se Întrebuinţ0ză în multe caşuri de 

către medici Corifei şi multele succese de lecuirea digestiunei derangeate, 

a suferinţei organeloru de respiraţiă, a slăbiciunei, a îmbunătâţirei sân

gelui şi a catarului intestinalii suntü pentru suferinzi unü ra(}imü de spe

ranţă, şi în asemenea caşuri să nu întârzia cu întrebuinţarea preparate- 

lorii din Malz ale lui Iohann Hoff. Câteva estrase dintre raporturile de 

lecuire: 1.) Cu tótá şederea mea în timpii de érná la Nizza, m’am le

cuită pe deplină de catarulă bronchială şi bóla da gâtă, de cari am su

ferită duoi ani, numai după întrebuinţarea preparateloră din Malz ale lui 

Iohaun Hoff, cari mi-au întărită apetitulă şi în genere starea sanitară. 

Franz Maly, Magazină de postavuri, Viena, Mariahilferstrasse 69. —  2.) 

Iudelungata mea suferinţă de flegmă, lipsa de apetitü şi de somnă şi 

slăbiciunea de nervi s’aii lecuită numai cu berea Dv. aşa numită Iohann 

HofFs Malzestract-Gesundheitsbier, şi Iohann HofFs Gesundheits-Chocho- 

Iade. V i e n a ,  24 Maiu 1884. Maiie de Baksai ,  Iohannesgasse 19.—

3.) Raportă de lecuire oficialű, Viena, Spitalulă garnisónei Nr. 2. Berea 

dela Iohann Hoff, aşa âumită Malzestract-Gesundheitsbier, Malzestractű 

concentratu şi Iohann Hoff’s Malzestract-Gesundheits-Chocolade s’au pro

bată la bólé de peptă chronice, la recovalescenţi după bólé grele şi la 

digestiune slăbită ca o bună medicină ajutátóre procesului de lecuire şi 

ca nutrimentă recreatoră şi plăcută. Dr. Loef, k. k. oberstabsarzet. Dr. 

Pórias, k. k. Stabsarzt. —  Iohann Hoff, inventatorulă şî producétorulű 

preparateloră din Malz posede fabrici în Viena, Stadt, Brăunerstrasse 

Nr. 8, în Berlin şi St. Petersburg, în totală cu 27,000 deposite de vân

zare prin tóté părţile lumii.

OBSERVARE. Tóté anunţările pentru estracte din Maiz suntü imitaţiuni, de car! se se fe- 

résca bolnavulü şi mediculű. Preparatele din Malz veritabile ale lui Iohann Hoff trebue să pórte 

marca înregistrată (Portretulü inventatorului Iohann Hoff şi iscălitura Iohann Hoff).

Preţurile  loco V i e n a : Malzestract.Gesundheitsbier (inel. ladă si butelii)', 

6 butelii fl. 3. 82, 13 butelii fl. 7. 26 , 28 butelii fl. 14. 60, 58 buielii fl* 29. 10.- 

Malzestract concentratu 1 flaconü fl. 1. 12, o jumétate flaconă 10 cr. —  Malz-Oho- 

colade o jum. kilo I  fl. 2. 40, I I  fl. 1. 60. — Brust-Malzbonbon în pungi ă 60 cr) 

30 cr şi 15 cr. —  Sub suma de 2 fl. nu se espedéza nimicii.

Depositele principale: în Braşovd: Demeter Eremias, Bistriţa: la Cari Nussba- 

cher, — Bucuresci: Jul. Ed. Rissdőrfer, F. Bruss, farmaeistö, Gusztáv Rietz, Marti* 
novitz, —  Sibiiu: C. Bugarski, 1. B. Misselbacher sen., Franz Jahn Söhne. —  Me- 
diaşd: Cari Breckner, —  M.-Vâsârhely: Max Bucher, Cari Hutfl^z, —  Sighişdra: 

Franz Jos. Schuster farm., los. B. Teutsch, —  Sz. Szt.-György; Bárabás Ferencz 
farmacistü.

Tóté depositele suntă autorisate pentru véntjare printr’ună afişă 

litografată în colori.
4 —5 la 20 Dec. 3 Ian. 10 Ian. 14 Febr. 14 Martie st. n.

A Y I S U .
Subsemnata cu on<5re încunosciinţ^ză pe p. t. p u b 1 i c ă , că amfi 

predată conducerea f a r m a c i e i  a lui Ferdinand Jekelius, „La 

S p e r a n ţ a “, d-lui Adolf Frank, m a g i s t r u  în f a r ma c i ă ,  

care de mai multă timpâ a lucrată în acostă farmaciă.

Să ’nţelege de sine, că schimbarea în pers6na provisorului meu nu 

modifică întru nimică felulă de conducere a afaceriloră de pănă acum, 

care are de scopă soliditatea şi realitea în orice privinţă.

Cu distinsă stimă 

A. Jekelius,
3- 3 proprietara farmaciei „La Speranţa*,

Unu i n v ă ţ a c e l u
(ucenicii)

cu bună conduită şi cu cunoscinţele şcolare usitate să caută pentru pră

vălia de băcăniă a subscrisului. Condiţiunile să comunică reflectanţilorfl 

prin scris6re.

Eugen Grecu,
3— 3 Comerciantu în Oreştiă.

Tipografia ALEXI Braşovă.


